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Foaie bisericească-politu a. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

In fata urnelor 
Joia viitoare, 7 Iulie c. când se vor face 

alegerile parlamentare pentru Cameră, trebuie 
să fie — şi avem bune nădejdi că va fi — o 
zi de mare izbândă a binelui peste duhul rău 
al tuturor ilegalităţilor, de pe urma cărora geme 
acum de ani îndelungaţi o ţară întreagă. 

Preferinţele majorităţii absolut covârşi
toare ale corpului electoral pentru partidul 
naţional-ţărănesc al dlui Iiiliu Maniu sunt 
în mintea tuturor şi dacă guvernul Ştirbei/ a 
trebuit să plece, este tocmai pentrucă, pă-
strându-se caracterul „liber" al alegerilor — şi 
garantându-se imparţialitatea magistraţilor 
chiemaţi să le conducă —, partidul liberal ştia 
că are să încerce, in lupta dreaptă ce urma să 
se dea, o înfrângere din cele mai ruşinoase. 
Bar „şeful partidului liberal a fugit — cum 
atât bine a spus-o d. Maniu în adunarea din 
Dumineca trecută dela Bucureşti — dinaintea 
acestei lupte, a trântit guvernul electoral şi s'a 
refugiat la adăpostul jandarmilor şi sbirilor 
săi". „Dl Brătianu, spunea mai departe dl 
Maniu, ría dat o soluţie estetică. Dl Brătianu 
s'a dat bătut dela început şi prin aceasta 
însuşi a recunoscut puterea formidabilă a par
tidului naţional-ţărănesc, recunoscând totodată 
că dsa ... s'a impus ţării... ca dictator." 

,,Nu ne speriem de aceasta", a spus d. 
Maniu. Şi noi credem că vorba aceasta are s'o 
spună Joi ţara întreagă. Curentul in adevăr 
impunător care se manifestă in toate părţile 
ţării pentru ceice nici de astădată n'au avut 
norocul de a-şi putea măsura forţele in condiţii 
egale, va trece credem biruitor peste toate 
obstacolele pe cari oligarhia, care işi simte 
sfârşitul aproape, va şti să i-le pună în cale. 
Şi dacă „marea mişcare din magistiatură"', 
făcută a doua zi după venirea noului guvern, 
ría vrut să fie — cum mintea refuză a crede 
— nu îndemn la sperjuriu a corpului ma
gistraţilor, în mâna cărora este depusă din 
partea legii pecetea urnelor, rezultatul alege
rilor de Joi nu poate ieşi decât în favorul 
acelora, cărora de mult trebuia să li-se fi în
credinţat destinele ţării. 

Când scriem aceste şire satele sunt îm
pânzite de jandarmii cari au instrucţii; circu
laţia celorce vreau să iasă pe sate în numele 
^roatei" miraculoase este pe deantregul oprită şi, 
bun e Domnul, nici şirele acestea nu vor putea 
să ajungă la timp în mâna acelora, cari totuşi 
au dreptul să le primească. 

Toate aceste nelegiuiri, menite a lungi 
seria nesfârşită a celor de până acum, vor 
face numai ca îndârjirea luptătorilor pentru 
dreptate şi legalitate să fie şi mai năvalnică, 
aducând în tabăra ^roatei" mântuitoare şi pe 
ceice mai credeau că ţara trebuie să ajungă 
din nou sub cârmuirea ^băţului" liberal. 

Spre laicizare 
In atenţiunea profesorilor de religie din întreagă provincia 

noastră bisericească 

Un revizor şcolar mi-a comunicat că, pe 
ia mijlocul lunei Maiu a. c. a primit dela Mi
nister ordinul, prin care se opreşte accesul în 
şcolile statului a inspectorilor catehetici, 
numiţi de chiriarhii noştri, pentru a îndruma 
şi controla învăţământul religios. 

Dacă într'adevăr s'a dat acest ordin, atunci 
el constituie o nouă verigă în lanţul care apasă 
instrucţia religioasă dela şcolile noastre. Căci 
la dreptul vorbind, noi, profesorii de religie, 
predăm un studiu încătuşat, cu ore cari tot 
mereu se împuţinează, din manuale, cari cad 
sub interdicţie ministerială, cu un stăpân-um-
bră, biserica, care ne-a dat numirea de supleanţi, 
ca încolo să nu mai aibă nici o putere asupra 
noastră, nici de control, nici de îndrumare, 
nici de disciplinare, şi cu un al doilea stăpân, 
statul, acesta atotputernic, care ne califică, ne 
numeşte titulari şi definitivi, ne prescrie con
duita, ne îndrumă, ne controlează, ne discipli
nează, ne dă leafa şi ne pensionează. 

In aşa situaţie, tu, biet profesor de reli
gie, ce poţi să faci ? Cu aripile avântului tă
iate, vei putea să te apropii de ţelul catehezei? 
Şi, cât de sublim este acest ţel! Profesorii de 
religie modelează sufletul generaţiilor viitoare. 
Primind pe copii din mâna părinţilor trupeşti, 
îi conduc pe drumul ce duce la Hristos. Fac 
neasemănat mai mult decât părinţii trupeşti. 
Dela aceştia, copiii îşi-au viaţa trupească; pro
fesorii de religie le deschid orizonturile vieţii 
sufleteşti. Sunt părinţii sufletului generaţiilor 
de mâine. E neasemănat mai înaltă munca pro
fesorului de religie, decât munca celorlalţi pro
fesori. Aceştia înarmează cu ştiinţa trebuitoare 
în viaţa pământească. Noi, însă, fără să negli
jăm pământul, înzestrăm copiii cu mijloacele 
fericirii de veci. înnobilăm sufletele. Creiem 
cetăţeni integri şi patriei de aci, şi patriei ce
reşti. Facem să se desvolte în sufletele tinere 
virtuţile dumnezeeşti: credinţa, nădejdea şi 
dragostea. Dăm societăţii o generaţie plină de 
duhul credinţei în Dumnezeu şi patrie. îi fa
cem pe copii să nădăjduească în progresul o-
menirei, slăvirea tării si fericirea de veci. Aprin-
dem în inima tinerilor focul sacru al dragostei 
de Dumnezeu şi patrie. 

Şi, nu e mai mult decât păcat, a zădăr
nici o operă atât de creştină şi patriotică? 

Domnul Vasile Băncilă, membru al şco-
lei române din Franţa, făcând o paralelă între 
şcoala din Franţa şi cea dela noi,*) constată 
că Ia noi şcoala unică, în ceaace are bun, e 

*) Discuţia şcolară din Franţa, in »Revista gen. a 
înv.» No. 5 (Mai) 1927 pag. 298. 

de A. C ALBINUS. 

mai realizată decât în Franţa. Căci la noi există 
o şcoală în linii generale aceaş pentru toţi, însă 
fără excluderea învăţământului religios. ' 

Domnul Băncilă, însă, se înşeală în apre
cierile sale. Situaţia reală e altă. Noi nu nu
mai imităm, ci maimuţărim chiar, tot ce e 
francez. In Franţa, singura şcoală cu drept de 
publicitate, e şcoala laică. Şi la noi, cu puţine 
ex:epţii, e situaţia aceeaş. Şcolile confesionale, 
cel puţin cele româneşti, sunt desfiinţate. 
Din şcolile franceze — cu faimosul ordin din 
1883: Institutorul în şcoală, primarul la primă
rie şi preotul la biserică —, învăţământul re
ligios a fost surghiunit. La noi pană acum 
încă nu s'a scos religia din învăţământ, 
dar mai cu seamă acum, după război, serve
şte tot mai des ca ţintă de atac. Unii cer 
scoaterea ei din învăţământ, alţii reducerea ei. 
Cei mai ostili religiei sunt dascălii primari. Dar 
şi o parte din profesorii secundari au cerut, în 
congresul dela Iaşi, scoaterea religiei din cursul 
liceal. Universităţile par a fi indiferente, dar 
această indiferenţă poartă pecetea ostilităţii.*) 

In urmare, situaţia ce se creiază învăţă
mântului religios la noi în ţară, e cât se poate 
de lipsită de mângâiere. Pentru viitor se ză
resc perspective îngrozitoare. Un memento 
serios, în privinţa aceasta, ne poate servi toc
mai situaţia şcolară din Franţa. Sunt eloquente 
datele statistice pe care le reproduce Dl Băn
cilă**), pentru a arăta, că şecala unică sau laică 
franceză nu e neutră, cum o contemplase Jules 
Ferry, căci altfel n'ar fi comuniştii cei mai în
focaţi apărători ai ei. Copiii Francezilor cato
lici în şcoala unică, nu numai nu primesc edu
caţie religioasă, ci dinpotrivă li se sugerează 
idei antireligioase. şi e foarte natural acest lu
cru, când se ştie, că din 120 mii institutori 
francezi, 95 mii sunt socialişti şi comunişti; 
din 550 inspectori şcolari, 500 sunt radicali, 
radicali socialişti, socialişti, comunişti, toţi pa
cifişti la exces şi anîiclericali. Institutoarele, la 
fel. Acestea, au înfiinţat o cassă de solidaritate 
pentru maternitatea în afară de căsă tor ie . . . şi, 
faţă de „bicisnicele legi ale tuturor statelor 
capitaliste", proslăvesc opera împlinită de Ru
sia Sovietelor. 

Suntem, fireşte, de acord cu Dl Băncilă, 
care în educaţia ireligioasă a tinerimei fran
ceze vede o primejdie pentru sănătatea etnică a 
Franţei. Simţim, împreună cu dânsul, tragicul 
ce se petrece în inima părinţilor catolici din 

*) "Revista generală a învăţământului». No. 5 
din 1927. 

**) In «Revista generală a învăţământului* No. 4 
din 3927 p. 218 urm. 
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Franţa. Şi deplângem orbia institutelor fanceze 
eare au fost, dela 1900 încoace, „elementul mi
litant cel mai important în anarhia societăţii 
franceze", în vremece în ţările învecinate, în 
deosebi în Germania, institutorii stăpâniţi de 
principii mai moderate în ce priveşte naţiunea, 
familia, dau educaţie sănătoasă tinerelor ge
neraţii. 

Dar, făcând comparaţie între cele două 
şcoli, franceză şi română, va trebui să mărtu
risim, că şi la noi situaţia învăţământului 
religios e precară. In vremeee, graţie conven
ţiilor politice, şcolile confesionale maghiare şi 
germane primesc din vistieria statului zeci de 
milioane, asigurându-se pentru generaţiile ti
nere o buna creştere religioasă, — şcolile bi
sericeşti din Basarabia, şcolile confesionale or
todoxe şi unite din Ardeal se etatizează fără 
milă, iar la şcolile statului, religia are o situa
ţie atât de depreciată, în cât d. / . Gh. Savin*), 
inspectorul general al seminariilor, pune urmă
toarea alternativă:,,. . . sau credem, oameni ai 
şcoalei şi cârmuitori ai destinelor acestui neam, 
in realitatea acestor lucruri şi atunci jumătăţi 
de atitudini nu încap, sau nu credem, şi atunci 
la ce să şovăim cu jumătăţi de măsură şi con
cesiuni de circumstanţă, când leal ar fi să 
scoatem religia din învăţământ, lăsând-o cu 
totul în grija şi seama bisericii". 

* 
In situaţia aceasta, care e datoria noastră? 

întrucât am luat, din încredinţarea PP. SS. chi-
riarhi, imediata grijă a tinerimei, noi profesorii 
de religie, am luat şi marea răspundere înain
tea lui Dumnezeu şi a patriei, pentru genera
ţiile de mâine. Cu cât sunt mai grele vremile, 
cu atât mai intensivă şi unitară trebuie să fie 
munca noastră. 

Cu aproape douăzeci ani de activitate 
catehetică, sunt în şirul celor mai vechi pro
fesori de religie. îndrăznesc, în urmare, să 
rog pe iubiţii mei colegi dela toate şcolile se

cundare, normale, profesionale, primare (urbane) 
să binevoiască a cumpăni următoarea propu
nere: In faţa situaţiei precare, să creiem Soli
daritatea tuturor profesorilor de religie 
uniţi. Să cerem conducerii societăţii „Sfânta 
Unire", cu sediul fn Blaj, care conform statu
telor trebuie să promoveze cultura religioasă, 
să înfiinţeze secţia „Cultura religioasă a tine
rimei*. In baza adeziunilor noastre, să ne con
voace încă în cursul acestei veri, la şedinţa de 
constituire a acestei secţiuni. Toti la olaltă, 
vom putea cerceta cu mai multă uşurinţă si
tuaţia şi mijloacele de îndreptare. Vom reco
manda „Sfintei Uniri" cărţile pe care le soco
tim mai potrivite să se publice în „Biblioteca 
tinerimei". Vom căuta chipul cel mai fericit 
de răspândire a cărţilor creştine. Vom fi aliaţii 
cei mai fideli ai „Sfintei Uniri" în opera de 
răspândire a culturii religioase. Iar „Sfânta 
Unire* va fi, pentru noi, razemul puternic în 
creştinească noastră străduinţă de a modela 
sufletul copiilor conform preceptelor evanghe
lice. *) 

A murit Vasile Pârvan. Miercuria trecută, 
în ziua sf. apostoli Petru şi Pavel, a fost înmor
mântat academicianul Vasile Pârvan, care a 
fost o adevărată glorie a ştiinţei româneşti, şi 
căruia dacă nu i-s'au decretat funeralii naţio
nale — cum ar fi meritat pe sfâr.ta dreptate — 
este numai, pentrucă atari onoruri au început 
să se dea în ţara noastră exclusiv mărimilor 
politice, prea adeseori foarte mult compromise. 

Opera lui de istoric şi aiheolog nimc nu 
este mai chiemat şă o aprecieze după vrednicie 
decât marele său coleg de Academie şi Univer
sitate, care este dl N. Iorga, şi de aceea am 

*) Religia în învăţământul secundar, in No 5 din 
1927 al >Revistei gen. a învăţământului.» p. 282 

*) Ideea solidarizării tuturor profesorilor de religie 
o găsim foarte bună. Dupăce însă soc. «Sf. Unire» este 
abia la începutul său, credem că organizarea este a se 
face, deocamdată cel puţin, independent de această so
cietate. Oricum a* fi, ne angajăm ca adesiunile ce ni-s'ar 
trimite să le transmitem iniţiatorului, ţinând coloanele 
noastre deschise pentru eventualele discuţii asupra che
stiunii. N. R. 

crezut c i nu putem cinsti mai bine memoria 
celui dispărut Ia vârsta de abia 45 ani, deeât 
reproducând următoarele şire din „Neamul Ro
mânesc" dela 30 Iulie c. 

Iată ce spune acolo dl N. Iorga: 
„Prin dispariţia lui Vasile Părvan, cultura 

românească sufere una din cele mai grele pier
deri, mai mu't decât aceasta: una ireparabili. 

„Nu se va găsi nimeni care să unească 
darutile c^ie mari adunate în cel care aşa de 
repede părăseşte o glorioasă carieră: cunoştinţi 
arhieoîogice şi istorice de o imensă bogăţie, o 
râvnă nesfârşita alătuii de cea mai sistematici 
munci , grija de ce] mai neînsemnat detaliu 
alături de îndrăzneala celor mai înalte ipoteze. 
Toate făceau din el un arheolog privit ca egalul 
ori cui din străinătatea cea mai cultă, înfăţişează 
mai cu autoritate acest domeniu. 

„Dar, inaugurând şi conducând cu un pre
stigiu atât de incontestabil o nouă eră în isto
ria veche şi preistoria ţărilor noastre, el era 
încă mai mult. Talentele lui de organizator 
erau excepţionale. Dovadă cele două frumoase 
publicaţii periodice pe care le-a dăruit ştiinţei 
mondiale. Dovadă mai ales crearea unui învă
ţământ al arhiologie;, din care a ieşit o întreagă 
pleiadă de tineri erudiţi cu cari orice naţie s'ar 
putea mândri. 

„Era şi un scriitor de mari însuşiri, căruia 
nu-i era tesmă de nici una din cutezanţele mo
dernismului care-1 îneânta. Fără a îi un filosof 
în sensul speciaiiştilor, mintea lui superioară 
obişnuia să răscolească problemele mari, care 
pe atâţia din noi ne încremenesc în atitudinea 
unei reverenţe tăcute. Era unul din şefii tine
retului asupra căruia avea o aproape mistici 
influenţă. Cuvântul său cu profetice penumbre 
era primit în aceste cercuri ca al unui oracol. 

„Şi idealistul convins, cu ghicirea supra
naturalului, va fi el oare azi în stăpânirea tainei 
grozave care ni-1 r ipeşte aşa de curând". 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA,, 
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Alocuţia consistorială 
Ţinută de sf. Părinte al Romei Pius al Xl-lea 

în Consistorul secret dela 20 Iunie c.*) 

înainte de-a fi purces la crearea celor 
doi cardinali noi — pe cari cititorii noştri îi 
cunosc dintr'un număr anterior — şi la com
pletarea scaunelor episcopeşti vacante, sf. 
Pir inte a ţinut să-şi arate, întâiu de toate, bu
curia aleasă pe care a încercat-o din prilejul 
serbărilor tricentenare ale Colegiului de 
Propaganda Fide, cari, prin marea afluenţa 
a foştilor alumni din toate părţile lumii, au 
avut darul de-a cimenta odată mai mult legă
turile de iubire dintre Părintele comun al cre-
şt init i ţ i i şi popoarele pe cari aceştia le re
prezentau. In deosebi subliniază importanţa — 
mult mai mare deeum s'ar p i rea — a festiva
lului polyglot din Curtea Damaso, a cirui 
mireţ ie a pus în cea mai perfecţi lumini iu
birea şi grija providenţiali a episcopilor Romei 
faţi de toate neamurile pimântului. 

Trecând apoi la chestii mai puţin man
glitoare, sf. Pi r in te se ocupi întâiu de gro
zăviile pe cari le-a adus asupra misiunilor 

*) Credincioşi obiceiului nostru de-a reţine —Intre 
marginile îngăduite de spaţiul redus de care dispunem 
— părţile mai Însemnate ale alocuţiilor consistoriale 
adresate întregii biseriei, ne facem şi acum ecoul bu
curiilor şi durerilor pe cari sf. Părinte al Romei a ţinut 
să le semnatese, la 20 Iunie c. în faţa sacrului Colegiu 
al Cardinalilor. N - R -

catolice din China răsboiul civil, care s'a 
deslănţuit asupra imensului imperiu din Răsărit, 
ducând în toate părţile lui goazâ şi jale. Po
porul chinez, din firea sa generos şi iubitor 
de ordine, a ajuns Ia aceste stări deplorabile 
pe urma instigaţiilor subversive venite din 
afară, şi tocmai de aceea sunt bune nădejdi 
c i nu peste mult se va readuce în mijlocul 
Iui iarăşi pacea, pentru care muncesc atât de 
mult cei 6 episcopi indigeni şi ajutoarele lor 
şi pentru care sf. Pirinte îndeamnă pe toţi 
deopotrivă la rugăciune. 

Cu multă durere, sf. Părinte aminteşte 
apoi cealaltă ginte, „care este aproape întreagi 
însângeraţi pentru libertatea numelui creştin". 
Martiriul pe care-l aduce lui Dumnezeu 
episcopatul, clerul şi poporul din Mexico, 
meriţ i a fi trecut în analele bisericii catolice 
ca momente din cele mai glorioase ale ei. Sf. 
Pir inte nu are deci destule cuvinte de laudl 
la adresa episcopilor mexicani, cari au putut 
fi expulzaţi şi despărţiţi de scaunele lor ar
hiereşti, dar „pe cari nime nu-i va putea rupe 
din îmbrăţişarea noastră, şi nime nu va putea 
opri ca ei s i fie urmaţi şi prin urmare însoţiţi 
de dorinţa şi plânsul credincioşilor proprii", 
întreagi lumea civilizaţi este de altfel, ca un 
singur om, al i turi de aceşti martiri ai £Mexi-
cului, cari pe lângă simpatia şi admiraţia tu
turor mai au, in deosebi dela episcopatul Sta
telor Unite ale Americei, şi însemnate ajutoare 
bineşti . 

„De altfel — continui sf. Pir inte — bar
baria ce se trezeşte pe alocurea şi lupta pe 
care o vedem ascuţindu-se contra numelui ea-

to'ic, ambele, evident, cât se poate mai s tr l ine 
de orice respect omenesc şi civil, nu sunt a 
se atribui oare, dupăcum dela începutul Pon
tificatului Nostru mereu am spus-o, contagiuni 
acelor doctrine, cari se împrăştie, deschis 
şi în ascuns, aproape fără nici o grijă a 
stăpânilor, pentru răsturnarea oricărei so
cietăţi omeneşti şi a ordinei sociale exis
tente, pătrunzând ca un venin aducător de 
moarte chiar în vinele societăţii? Este prin 
urmare de prima importanţi — şi noi îndemnăm 
la aceasta cu stăruinţa —, ca toţi episcopii, 
preoţii şi credincioşii s i ceară, împreuni cu 
Noi, în rugăciuni continue, ajutorul lui Dumne
zeu pentru popoarele greu încercate, dorindu-
le ca ziua picii şi a libertăţii religioase s i ră
sară în sfârşit şi pentru ele". 

întreg restul alocuţiei consistoriale se o-
cupi apoi de stările din Franţa, unde miş
carea cunoscuţi a aşanumitei „Action Fran
çaise" continui a ţinea încordate raporturile 
dintre catolici. Cu toate insistenţele stiruitoare 
ale întregului episcopat francez, a cirui ati
tudine, vrednici de toat i recunoştinţa, sf. P i 
rinte nu întârzie a o reliefa dupi vrednicie, 
deşi nu prea mulţi, tot „mai sunt — spune sf. 
Pir inte cu cuvintele sf. Pavel (Tit. 1, 10—11) 
. . . neplecaţi, gri i tori în deşert şi amlg i t e r i . . . 
învăţând cele ce nu se c a d , . . . c i rora trebuie 
a le astupa gura". Ţinuta acestora 11 întris
tează mult pe sf. Pir inte şi d a c i se declari 
gata a ierta cu dragi inimi pe toţi cari vor 
înţelege s i abandoneze greşala în care se 
complac acum, are, în schimb, grele mustrări 
şi cuvinte neobişnuit de aspre faţi de ceice 
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Renegaţii 
— Pe marginea unor ieşiri „telegrafice" — 

Am înainte „7 elegratul" din 10 Iunie c. 
şi fiindcă nu mulţi dintre cetitorii „Unirii" vor 
fi în situaţia de-a se putea delecta în scrisul 
acestui organ oficial al Sibiului, să reţinem câte 
ceva dintr'insul. 

Iată ce ne spune, între altele, acest număr 
sub titlul „Redactorii Unirii aiurează": 

„Redactorii Unirii . . . îşi iau refugiul la lim
bajul cei mai strident, insultând, minţiad şi 
batjo;orind.. . se coboară în mocirla tuturor in
trigilor ac tua le . . . proză stupidă. . . manifestaţie 
stupidă.. . pigmei şi politiciani demagogi... Păca
tul strămoşesc al lui Atanasie planează asupra 
bieţilor misionari, şi le anihilează voinţa..." 

O, ce frumos! Ce proză aleasă şi ce lim 
bagiu corect! Mai reciteşte-ţi „Teîegrafule" încă 
odată opera, — e adorabilă. Aşa, da, înţelege 
oricine să se scrie la gazetă, nu cum fac „pa-
pistaşii şcolilor iezuitice". . 

In numărul său din 11 Iunie, „Unirea" a 
a reprodus o parte din „predica înălţătoare", 
cum o numeşte un prim articol al „Telegrafului", 
a arhipăstorului dela Sibiu. O predică de sf. 
misiuni, la înălţarea Domnului, care, într'adevăr 
„nu se uită". Ci-că rău a făcut „Unirea", câ repro-
ducându-o s'a coborât „în mocirla intrigilor..." 
Dar, cu toată supărarea ne'nţeleasă a fraţilor 
sibieni, a făcut foarte bine că a publicat-o, 
pentruca lumea să poată cunoaşte adevăratele 
intenţii şi sentimentele creştineşti ale „eroului" 
ortodox din ziua eroilor. 

Ierte-mi însă cucernicii părinţi ai „Tele
grafului", de voi îndrăzai a spune, c l în nu
mitul articol au strecurat şi câteva afirmaţii, 
cari nici din alt punct de vedere nu prea co-
răspund adevărului. Ni se spune anume, câ: 
„Uniaţia . . .e o maşinărie poli t ică. . . câ bietul 
Atanasie ar putea fi considerat ca începătura 
renegaţilor"... (aşadar toţi „uniaţii" ar fi rene
gaţi, dela vlădică până la opincă!). „Bietul Ata
nasie" e vinovat şi pentru.. . neparticiparea l a . . . 
actul încoronării dela Alba-Iulia. 

In adevăr e scandalos cu „uniaţii" ăştia, 

tndrăsnesc să-i aducă învinuirea, că ar fi greşit 
în sentinţa pe care a rostit-o asupra mişcării. 

„Spun adecă, zice sf. Părinte, că Noi, în 
cauza de care e vorba; ori am fi în necuno-
ştinţa lucrurilor, fiind rău informaţi, ori am 
fi înşelaţi prin machinaţii obscure şi prin scri
sori tendenţioase din partea organelor noastre 
subalterne . . o r i că favorizând pe unii am 
servi restituirea unui anumit imperiu, fiind 
răpiţi de dragostea cutărei naţiuni, ori, în 
sfârşit, că, trecând peste limitele autorităţii 
Noastre, am fi poruncit lucruri potrivnice iu
birii de patrie: cari toate, foarte injurioase 
faţă de Noi, nu numai că se împotrivesc în 
chipul cel mai evident declaraţiilor noastre 
repetate şi exprese şi însuşi adevărului, dar 
par a vădi chiar o nebunie. De aceea nu stăm 
un moment la îndoială de-a admonia, cu Apo
stolul, pe aceşti recalcitranţi fii ai Noştri, c ă : 
,Mie foarte puţin îmi pasă, câ mă judec de 
voi, sau de judecătorie omenească; căci nici 
însumi pe mine nu mă judec . . . cel Ce mă 
judecă Domnul este' (1 Cor. 4, 3. 4)." 

Tema aceasta neplăcută, sf. Părinte o în
cheie cu luminoase consideraţii asupra autori
tăţii centrale de magisteriu şi guvernare, care 
este şi trebuie să fie în biserica Domnului şi care 
este însăşi temelia oricărui progres în această 
biserică. „Unde e Petru — a spus-o încă sf. 
Ambroziu (In ps. XL, 30) — acolo-i biserica; 
şi unde-i biserica, acolo nu e moarte, ci viaţă 
eternă". 

dar să ne resemnăm, căci „instinctul religios 
al neamului nostru e treaz şi poporul care n'a 
fost complicele episcopului Atanasie şi ale pro
topopilor săi", cu lacrimi de duioşie revin în 
braţele larg deschise ale „maicii neamului, 
care e sfânta biserică ortodoxă (românească) 
naţională", cum limpede o arată, chipurile, 
Hamba, Cibu, ŞoimuşuJ, ş. a. 

Toate-s bune şi frumoase prea cucernici 
părinţi ai „Telegrafului". Ne-aţi dat un model 
de proză creştinească; am auzit şi o morală 
vrednică de oile înaltului ierarh; frumoase au 
fost şi mângăierile ce trebue simţite In urma 
duioaselor reveniri, dar una a rămas cam în
curcată. Anume: ce-i cu „maşinăria politică" 
şi cu „renegaţii"? Nu s'ar putea s l ne lămuriţi 
mai bine asupra acestora. Nu de alta, dar noi 
preoţii „uniaţi" nu voim să fim „şuruburile 
unei maşmârii politice* şi nici „renegaţi", ci 
preoţi ai sfintei biserici dreptcredincioase, unde 
fantoma urîtă a intrigâriei politice n'are ce 
căuta. Şi de nu veţi motiva afirmaţiile, ne pu
tem aştepta, că „Unirea", folosind cunoscutul 
său „limbagiu iezuitic", să mai încerce o „ca
lomnie* şi în această direcţie. 

„Telegraful" prea cucernicilor părinţi ai 
înaltului ierarh fiind însă mult mai cinstit si 
mai atent la ce vorbeşte decât gazeta iezuiţilor 
din Blaj, cu siguranţă ne va arăta în ce suntem 
uniţii „renegaţi" şi „nişte şuruburi a unei meschine 
maşinării politice. Ş i . . . ce mai ştii, cu auto
ritatea lui morală — fiind numai în slujba 
„cinstei gazetăreşti" şi a „adevărului" şi atât 
de autocefală, că e absolut străină faţă de orice 
politică —, ne va converti pe toţi renegaţii, ca 
nu peste mult se ne desmierde la sinu-i de 
maml, îmbătându ne cu toţii de o spasmodică 
fericire. 

Aşteptăm deci lămurirea „Telegrafului" 
organuldepublicitate a. ..maichiineamului,fiind
că altfel s'ar putea întâmpla să începem a „aiura" 
şi noi alături de redactorii „Unirii". 

Ioan Borza , preot „uniat". 

Or todoxia „ jubi lează" şi ea a lă tur i de 
noi. Ca o întregire la cele scrise de noi despre 
jubileul eparhiei noastre orădane şi ca o cla
sică ilustrare a mentalităţii cercurilor oficiale 
ale ortodoxiei Preasfinţitulul Ciorogariu, „co
legul" dela Oradea, dăm aici o parte din edi
torialul dela 15 Iunie c. al gazetei sale oficiale 
„Legea românească". 

. . . I n fum de tămâie se vor ridica spre ce
riul îndurător glasurile emoţionate ale urma
şilor lui Popa Anghel şi ai celor 38 protopopi, 
proslăvind utilitarismul unui cler demoralizat 
de nălucirile unui belşug ademenitor. Da, uti
litarismul unui pumn de oameni stăpâniţi de 
goana după un traiu mai bun şi după privilegii 
a zămislit faimosul act al unirii cu biserica 
papistaşă . . . Agenţii cu suflet negru ai proze
litismului catolic au condus mâna celor ce au 
iscălit actul desbinării dela 1698. înfiinţarea 
episcopiei unite la O r a d e a . . . e numai o lovi
tură mai mult în trupul poporului român, ca 
desbinându-1 să-1 slăbească şi slăbindu-1 să-1 
nimicească, spre mai marea glorie a bisericii 
,singur mântuitoare'. 

„Episcopia unită din Oradea e doar nu
mai adâncirea prăpastiei săpată de duşmani să 
fie mormântul de veci al acestui neam mult 
bătut de soartă. 

„Cum vom putea, noi, urmaşii norodului ce 
a înfruntat faimoasele inchiziţii, să ne bucu
răm în ziua plângerii noastre? Cum vom pu
tea noi să preamărim pe aceia, în sufletul cărora 
s'a răcit dragostea către legea strămoşească 
şi s'a încuibat spiritul de oportunitate şi goana 
după privilegii . . . ? " — 

Aşa ştie să răspundă ortodoxia recunos
cătoare pentru imensele binefaceri, de cari s'a 

bucurat, ln tot timpul de 100 ani, la şcolile pri
mitoare ale Beiuşului eparhiei noastre jubi
lare! Marea ctitorie a blăjanulm Samuil Vulcan, 
sub aripile ocrotitoare ale căreia sute şi mii 
de intelectuali ortodocşi au ajuns să însemne 
ceva în viaţa neamului, nu trezeşte în inima 
acestor stricători de praznic nici un cuvânt de 
apreciere şi recunoştinţă. Se subliniază, în 
schimb, chiar de mai multe ori, păcatul „opor
tunismului", pe care istoria mai recenta a vieţii 
pol tice româneşti îl poate găsi, fără nici o 
greutate şi în chipul cel mai scârbos, chiar în 
tabăra eelor ce ne acuză. 

Nu. Fiii duhovniceşti ai Preasfinţitului 
Ciorogariu dacă nu puteau să jubileze alături 
de noi, trebuiau să tacă măcar şi să lase aceste 
urâte manifestări ale sufletului lor pentru zi
lele curente, lipsite de fastul unor serbări atât 
de înălţătoare cum au fost cele dela Oradea. 

Ar fi fost un lucru mult mai cuminte, 
mai creştinesc şi mai românesc. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie

cezan a numit pe păr. loma Minam adm. pa
rohial la Şălcău, pe păr. Nicolae Popa adm. 
parohial la Ibăneşti, pe păr. Ioan Lăpuşian adm. 
parohial la Berind, pe păr. Aurel Varga adm. 
parohial la Silvaş, pe păr. Iraian Budelecan 
adm. parohial la Sutor, iar pe păr. Pompeiu 
Tempian adm. parohial la Noul săsesc. 

C o n c u r s . P. Ven. Ordinariat arhidiecezan 
publică, cu terminul de 25 Iulie, concurs la 
parohia Câmpeni (prot. Roşia). 

P u b l i c a r e a h o t ă r î r i l o r u l t i m u l u i 
s i n o d a r h i d i e c e z a n , împreună cu vorbirea 
de deschidere a I. Preasfinţiei păr. mitropolit 
Vasile, s'a făcut în cercularul din urmă al arhi-
diecezei noastre. De acum ele au deci putere 
obligatoare şi drept urmare sperăm că multe 
lucruri din cele cari nu erau tocmai bine, vor 
începe a se schimba în mai deplină conformi
tate cu interesele mari ale bisericii noastre. In 
caz contrar vor urma sancţiunile şi cine nu va 
fi fost bucuros să facă binele ce i-se cere de 
dragul lui, va trebui să-1 facă de frica pedep
selor puse în vedere. 

P e r m i s e d e z i a r i ş t i a n u l a t e . Nouile 
autorităţi din fruntea C, F. R. au publicat de 
curând o lungă listă a permiselor de ziarişti 
anulate. N'ar fi stricat să se publice şi lista per
miselor admise şi pentru mai departe, dar lista 
publicată încă ne dă indicaţii suficiente pentru 
a putea constata anomalia ce-a prezidat la a-
cordarea permiselor gazetăreşti, având la bază 
cu deosebire criteriul nuanţei politice a gazetei. 
Multe gazete provinciale, eu abia 1—2 ani ve
chime, dar cu nuanţă averescană, au putut să obţină 
chiar câte 2 permise, in vremece gazete ca 
>Unirea*, cu aproape 40 ani vechime, a trebuit 
să rămână fără permis, pentrucă redactorii ei 
nu prea erau simpatizaţi de potentaţii zilei. 

C a n d i d a r e a p r e o ţ i l o r p e n t r u Cor 
p u r i l e l e g i u i t o a r e . Pentru a asigura bunul 
mers al serviciilor publice ale bisericei, Con-
sistorul arhidiecezan a fixat şi de data aceasta 
anumite condiţii pentru admiterea preoţilor la 
rol activ (ca deputaţi sau senatori) în politica 
ţării. Se cere anume, chiar şi pentru candidare, 
învoirea prealabilă a Consistorului, care nu se 
va da decât celor ce pot fi substituiţi în oficiul 
lor. Cei reuşiţi în alegeri vor lua apoi concediu 
pe tot timpul legislaturii, punând în loc per
soane apte şi aprobate de Consistor, cărora le 
vor da remuneraţia cuvenită. 

M ă r c i p o ş t a l e j u b i l a r e . In ziua de 
1 Iulie a. c„ se va pune în circulaţie o emisiune 
de timbre poştale, pentru comemorarea a 50 
ani dela proclamarea independenţei. Timbrele 
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au valorile şi culorile u rmătoa re : 25 bani în cu
loare >lie d e v i n * ; 30 bani în culoare »gris fer«; 
50 bani în culoare »verde oliv*; 1 leu în cu
loare »albastru verzui*; 2 lei în culoare »verde*; 
3 lei în culoarea >violet«; 4 lei în culoare 
»maron închis*; 4'50 în culoare >orange«; 5 lei 
în culoare »maron deschis« ; 6 lei în culoare 
»roşie«; 7'50 în culoare »bleu deschis«; 10 lei 
în culoare »bleu închis*. T imbre le sunt de trei 
t ipuri . Tipul 1 cupr inde valorile de 25 bani, 1 
leu, 7,50 şi 10 lei. T ipul II cupr inde valori ie 
de 30 bani , 2, 3, 5 lei. Tipul III cupr inde va
lorile de 30 bani , 4 lei, 4 50 şi 6 lei. — Aceste \ 
mărci sunt valabile în francarea co responden
ţelor până la 31 Iulie a. c. 

CAlAtoria a l e g ă t o r i l o r p e C. F. Ii 
Subsecretar ia tul de stat al c. f. r. a d i spus ca 
din prilejul alegerilor pent ru Corpurile legiuitoare, 
alegătorii să poatâ călătorii gratuit cu c 'asa 
III-a, în baza cărţilor de alegători . Acei ce vor 
dori să călă torească în clasa I a sau II a vor 
plăti la cafele staţiunilor de pornire diferenţa 
între clasele respect ive şi clasa III, care se con
sideră gratui tă fără alt adaos. Asemenea călă
torii nu se ver admite la t renuri le e x p r i s e şi 
de lux, chiar plăt ind diferenţele de c!asa III. 

f D l o n l s i n T r i f a n , un fruntaş al me-
serieşiior noştri din Blaj, cari l-au ridicat la 
t r eap ta de vicepreşedinte al societăţii lor, 
s'a stins la 30 Iunie c. in anul 60 al vieţii şi 
33 al fericitei sale căsătorii . Cunoscut în cer
curile cele mai largi ale preoţ imei noastre, in 
şirurile căreia puţini vor fi cărora să nu le fi 
făcut vre-o haină preoţească , moar tea iui lasă 
regrete simţite şi de alţii decât de membri familiei 
sale. — Odihnească în pace ! 

Administr . Centrală Capitulară. Blaj. 

Nr. 213 - 1927. 

Concurs. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

P. Oloj. Din literatura germană Vă putem reco
manda pentru recolec{iile preoţeşti lunare următoarea 
lucrare: P. Zeij S. I: 36 Betrachtungen fiir solche die 
schon einmal Exerzitien gemacht haben. 375 pg. Legată 
în pânză 4 mărci. — Se poate avea prin „Marianischer 
Verlag" lnnsbruck.', 

„Telegraful român". Sibiin. Mai mult ori mai 
puţin „priponiţi", cu ne găsiţi că suntem de cazul dela 
Şoimuş, ne credem totuşi îndrepta Văspune,cămitropoli-
tul noitru n'a descins şi nu va descinde nicicând în vre-o 
comună, care să se afle în condiţii similare cu cele dela 
Şoimuş. Iar dacă o va face vreodată, credincioşii DVoa
stră au tot dreptul să-1 primească, nu aşa cum i-au 
primit Şoimuşenii noştri pe 1. Preasfinţitul DVoastră, 
ci chiar mai altfel: cum ar fi trebuit să-1 primească şi 
cum va trebui primit oriunde va mai descinde cu sco
puri de învrăjbire confesională, ca la Şoimuş. Sperăm 
însă, că cele ce i-s'au întâmplat la Şoimuş ti vor mai 
potoli zelul şi că pe viitor va descinde numai în scopuri 
mai irenice, când apoi, fie sigur, oamenii noştri încă 
vor şti să aibă faţă de I. Preasfinţia Sa consideraţia 
pe care şi-o poate reclama cu dreptate în calitatea de 
şef al ortodoxiei ardelene. — Mai relevăm apoi, cu multă 
plăcere, ideea DV. de-a aplica vorbele lui Gămăliei la 
legea noastră unită şi Vă rugăm chiar să spuneţi Neo
dihnitului DVoastră patron să-şi mai odihnească cele 
oase, fiindcă în adevăr: „Dacă unaţia este dela Dumne-
leu, va continua să existe", cum spuneţi DVoastră, iar 
dacă nu este, se va pierde, adaugem noi, dela sine. Ori
ce intervenţie „neodihnită" este deci ori neavenită, ori 
de prisos. 

M. Sibiiu. Că „fraţii" dela „Telegraful" n'au pu
tut găsi tn lungul şir de episcopi uniţi dela Oradea de
cât , o singură figura luminoasă, aceea a episcopului Sa-
muil Vulcan* este numai pentru a putea spune, că aceea 
episcopie „n'a putut crea instiiuţii de cultură şi că Bi-
haria a fost condamnată la o viaţa ştearsă". Afirmaţiile 
acestea sunt Insă tot atât de puţin adevărate ca şi con
statarea că episcopia noastră jubilară „ar număra azi 
abia 50,000 suflete", câtă vreme să ştie, că are binişor 
peste 180,000 suflete. Dar, vedeţi, oamenii aceştia min-
ţesc fără nici o ruşine şi când îi somez să-şi dovedească 
afirmaţiile — cum e cazul cu falşul ce-am fi comis cu 
hotărîrea ministerială referitoare la Cibu — îşi trag 
frumuşel coada între picioare şi nu mai suflă nici un 
cuvânt — Halal, însă, de aşa gazetărie! 

N. Iavorul alb. Din revista de care întrebaţi s'au 
şi tipărit, pe cât ştim, două coaie, aşa că nu-i eschis 
ca totuşi să continue a ieşi iar la iveală. Banii pe 
cari i-aţi trimis nu credem deci să fie pierduţi. 

C. Deva. Am primit suma trimisă- Pentru ,U. P". 
am plătit 250 Lei. Se va trimite pe adresa ce ne-aţi 
indicat. 

Oficinl parohial. Snciul de sus Am primit abo
namentul pe jumătatea primă a anului curent. 

P. Nevrincea. Am primit abonamentul pe anul 
curent. Adresa am schimbat-o. 

Pentru instalarea luminei electrice la 
Institutul Recunoşt inţe i se publică concurs 
cu oferte închise. T e r m i n 4 Iulie 1927 
ora 18. S u n t de a se monta aproape 100 
lămpi, vre'O 10 locuri prize, 2 bucăţi 
contoare. 

Concurenţi i îşi vor face ofertele pe 
unităţi, adecă: locuri, lămpi etc. lămpi 
cu 1 cercuit, cu 2 cercuite, s imple , m o / 
bile, conducta externă şi aşezată ( îngro/ 
pată) în zid, separat costul fiecăreia. 

Ofertele se vor adresa Administraţiei 
Centrale Capitulare, până la terminul de 
mai sus, care le va transpune spre botă/ 
rîre P. Veneratu lu i Consistor 

Blaj , 22 Iunie 1927. 

Dr. Ambrosiu Chejianu 
(332) 2—2 administrator capitular. 

Reuniunea S F . M A R I a a femeilor rom. e r . - c a t — Cluj 

Concurs 
R e u n i u n e a ,,Sf. M ă r i a " a femei lor 

r o m â n e gr.-cafc. din Cluj d o r i n d s ă în
z e s t r e z e biserica »Calvaria^ din Cluj-
Mănăţtur cu un iconostas potrivit 
stilului got ic al biserioei şi prescrip
ţiilor ritului nostru oriental, pub l i c ă 
c o n c u r s cu terminul de ¿1 August a. c. 
ora 12 p e n t r u e x e c u t a r e a a c e s t u i ico
n o s t a s cu t o a t e pă r ţ i l e ce-i a p a r ţ i n . 

P e n t r u a p u t e a j u d e c a o fe r t a se va 
a n e x a ace l e i a o s c h i ţ ă în m ă s u r ă 1:50, 
p r e c u m şi un dev iz , în c a r e se spec i f ică 
pe a r t i co l e l uc r ă r i l e n e c e s a r e i c o n o s t a 
sului , c â t m a i d e t a i l a t . 

Din f ap tu l p r e z e n t ă r e i ofer tei nu 
d e r i v ă nici u n o b l i g a m e n t p e n t r u C o m i 
t e t u l r eun iune i . D a r C o m i t e t u l r eun iune i 
işi r e z e r v ă d r e p t u l , de a r ă s c u m p ă r a 
e v e n t u a l s c h i ţ a şi devizu l p e n t r u s u m a 
de L e i 5000 , d a c ă nu se v a a d l u d e c a 
l u c r a r e a a s u p r a c o n c u r e n t u l u i r e s p e c t i v . 
C o m i t e t u l a p r e l i m i n a t p e n t r u a c e s t 
i c o n o s t a s si lucrăr i le accesor i i s u m a de 
L e i 150,000. 

Ofer te le s u n t a se t r i m i t e pe a d r e s a 
s u b s e m n a t e i p r e z i d e n t e la Cluj, s t r a d a 
Băii Nr . 1. 

Cluj, 1 Iun ie 1927. 

L i v l a B o i t a V e t n r i a B o r z a 
prezidenţii (127) 3 - 3 secretara 

Turnătorie de clopote ş> metal. 

S I B I I U Str. Gării 15. 

Livrează clopote de biserică pe garanţ ie de 
ani îndelungaţi , turnate diu material de prima 
eal i tate ca înainte de rasboiu, efeptuate in 
mod artistic. Experienţă îndelungată, de ani de 
aile, as igură o munca ireproşabilă şi nn sunet 

armonios. 

Cereţi oferte soeciale. 
(205) 3 4 - 5 2 

NICOLAE POPP, stabilit 
în Târgu-Mureş, Str. Avram 
Iancu 47, execută orice lu
crări de pictură bisericească 

(60) 10 - 13 

Preoţi! învăţători! 
Comandaţi 

LA LIBRĂRIA ANCA 
CLUJ = 

„Cărarea Fericirii" 
Carte de rugăciuni de preotul G. MÂNZAT. Conţine 
368 pag. cu 26 capitole mari şi diferite rugăciuni 
la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S. dl 
episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581-1925. 

Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei. 
> > pânză fină cu cruce aurită 140 > 
> > piele lux, pe hârtie velină 280 > 
» » > > şcl. pentru dame 350 > 

Nou! Nou! 

„Domnului să ne închinăm" 
Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare lei 25. 

Predici la morţi 60 Lei 

Prediei p. postul mare 
50.— Lei 

T b + * r * . poporale 15 — 30 Lei. 
l e e a C r ^ şcolare 1 5 - 3 0 Lei. 

JVlonoloage şi dialoage 
10—15 Lei. 

A l t a ie modele româneşti (250 m o t i n ) 100 L e \ 
Por to r ecomanda t costă 15—30 Lei. 

Mare depozit de clopote 
d e l a 2 5 k g . î n s u s . O r n a t e b i s e « 

r i e e ş t i . O d ă j d i i . P r a p o r i e t e . 

CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT. 
^ ( 2 0 ) 1 2 - 2 0 _j 

Vasile Hoza 
JVlacţazifi de ornate bise~ 
rieeşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
Prapori de mătasă din Damasc . C a n d e l a b r e 
din bronz aur iu de 6 până la 24 lumini. Pot ire 

căde ln i ţe , picside, epitrafire. 

Fabrică de clopote 
Turnător ie d e fontă şi metal. La co / 

mandă fabric c lopote or/ce măr ime din 

ce l mai bun material cu garanţie de 50 

ani şi preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, P iaţa Prinţul Carol N r . 6. 

(97) 6 - ? 

P ? = £ l ys=&\ E k = s M 

„Unirea4 4 

nu*i iertat să lipsească de 
pe masa nici unui bun 
o o o creştin, o o o 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


